

# “安全代码”竟可随便贴

本报记者南下台州,发现塑料作坊产品质量认证问题不少

文/片 本报记者 刘铭

本报13日刊发《塑料瓶底的“达·芬奇密码”》后,引起市民关注:塑料杯底的安全代码是如何印制上去的?由谁来监管?据了解,济南批发市场上大多数塑料杯具来自浙江台州。近日,记者赴台州进行了探访。

在台州,塑料制品企业有1万多家。其中,不少是家庭小作坊。在这些小作坊里,安全代码问题并未受到重视。有的塑料企业职工甚至表示,“厂里谁用塑料杯啊,都知道是怎么回事。”

## 塑料杯做工精细却无安全代码

有的杯具的代码印在了纸标签上

台州国际塑料城建成于2009年9月份,总投资额近20亿,一期铺位有1500余个,塑料日用制品主要集中在二层。铺位大小不一,但各式各样的塑料杯、塑料餐盒、保鲜盒、婴儿奶瓶、水果盘等一应俱全,各种样品摆放在展台上,供顾客挑选。

记者随便走进一家店铺,都会闻到一股刺鼻的塑料味。塑料杯具

虽然做工较为精细,各色花纹美观大方,但杯具上并没有回收标识及安全代码。有的杯具只是在底部贴着一张白色的小标签,上面写着生产商名称及其电话号码,还有的则将安全代码印在了纸标签上。

在黄岩诺康日用品厂展位,记者询问销售经理一款普通塑料杯的制作材质标识,该经理表示代码为

PC,耐摔不易碎。但记者仔细查看杯子底部发现,白色小标签上印制的代码为PP。这位经理连说“不可能”,但发现确实标着PP后说,“可能是标签贴错了,这也正常。”

黄岩城关永光塑料厂销售经

理池丽珍说,他们的厂子

主要生产保鲜盒、口杯等日用品。池丽珍坦言,厂子其实就是一个家庭式的小作坊,五台机器,三十多个工人轮班就能正常生产,“我们的塑料产品价格便宜,很有市场,尤其在山东,客户挺多,大约三分之一的产品销往临沂和济南。”

## “杯子底印制安全代码成本高”

加工后的废料做出杯子盖

据了解,台州的塑料制品生产企业主要集中在路桥区和黄岩区,共有11000家,模具制造企业2000多家,其中以黄岩居多。在郊区及偏远的乡镇上,几乎到处可见塑料生产企业,但有的并没有厂牌,几台制塑机排列在简易的厂房内,即可生产出各种塑料杯具。

10月17日下午,记者赶到距离路桥镇中心约2公里的一家生产企业,发现厂门口停放着几辆轿车,若不仔细观察,根本就看不出这是一个塑料制品生产公司。

该公司门口没有悬挂任何标牌,院子里丢弃着一些破损塑料杯、水果盘,生产车间是用钢板搭建,车间内堆放着用白色塑料袋装盛的原料颗粒,袋子上印制着聚丙烯字样,两台制塑机正在生产。

制塑机后端是一个大漏斗,与产品出口之间用一个钢管管道连接,每隔大约10秒钟,一个白色的塑料杯盖便出现在出口处,工人用铁夹子夹出,罗列在箱子里。正在加工塑料杯盖的曹云岐说,把原料颗粒倒在漏斗中,机器运

转过程中将对流入钢管管道的颗粒进行加热,并压缩到前端的模具中,经过约10秒的时间,塑料盖便被冷却,这时一个塑料盖就可出炉了。对于原料中添加的粉碎颗粒,工人表示只是一些加工后的废料。

记者注意到,产品生产后直接放到一个大的塑料箱中,装满后由工人推到相邻的一个包装间,直接和已经生产出的塑料杯搭配装箱,并没有经过任何检测检查,而杯子底部也没有印制回收及材质标识。曹云岐说,这种

产品根本不用天天检查,有时候抽样看看就行,只要贴上安全代码,购买者就会认同了,而有的塑料杯只是贴牌,然后就可进入市场了。

对于这种标签和安全代码的印制,工人迟尚海说,在杯子底部印制标识是可以的,但那种生产模具的价格会高一些,厂里印制一些纸质标签贴上,不但省钱还方便。至于材质,迟尚海表示并不全是原原本本的原料,那样成本太高了,“当然样品杯肯定都是好原料制造的。”

## “原料好质量也就没问题”

塑料制品厂办公桌上看不到喝水用的塑料杯

从事5年塑料加工的台州人黄兴华是一名老工人了,但他对于塑料杯具的使用上有自己的原则,“好材料的还能用,无标签的从来不用。”黄兴华说,现在一些塑料制品生产企业,包括一些正规企业,很难真正按照环保标准、食品安全标准进行生产,“这主要是利益驱动,毕竟成本高了,利润

就小了。”而在一些塑料生产企业,记者几乎没有发现工作人员使用塑料杯具。在达利塑料制品厂办公室内,设计、财务、业务销售等十余个工作人员聚集办公,但办公桌上根本看不到喝水用的塑料杯。当记者问起这一现象时,负责业务的小孙笑着说,“厂里谁用塑

料杯啊,都知道是怎么回事。”

记者注意到,大中型塑料生产企业从生产加工,到检测包装还是非常正规的。黄岩经济开发区金诺塑料厂主营保鲜盒、广告杯、水壶等家庭塑料日用品,产品远销欧美及东南亚国家,从生产原料添加,到产品出炉,均由专门人员操作,并有检测员对即将包装

的产品抽样检测,不合格产品当场淘汰。“检测不光要保证产品外形质量,更重要的是保证使用安全,但只要原料好,产品的质量肯定也就没问题。”检测员小王说,对于市场上常见的饮用水塑料瓶及高质量的塑料杯具,都应该是经过国家检测、材质标识全的塑料杯具,更能保证安全使用。

## “国外对塑料杯具要求高,各种标识都得有”

出口价格比国内销售价便宜8毛钱

一家做国际贸易的塑料厂销售经理表示,国内市场的价格高于出口产品将近一元钱,出口产品主要是量大,从而弥补生产成本。

10月16日,黄岩回力塑料厂刚刚接到一笔来自日本的订单,

总额超过20万元人民币。回力塑料厂注册资金600万元,专业制造太空杯、保鲜盒等,在台州来说,算是中高档企业,其产品出口额约占总产品销售的四分之一。业务经理杨银柳说,出口价格比国内销售价格差不多便宜8毛钱,

不过一次性销往国外的数量远超过国内。

杨银柳说,拿太空杯来说,在国内市场批发价格为3.5元,但销往国外的产品差不多2.5元,而且国外对塑料杯具的质量要求高,不光要求有产品质量认

证,各种标识都得有,不像国内市场,只要产品质量差不多就行了。“客户批货后到了零售市场,一般产品的价格会翻倍,尤其是供应超市的产品,价格会成倍增长,几块钱的产品能卖到几十块钱。”



各种杯子摆满店铺。

工人就是在这样的环境里生产杯盖。

### ●相关新闻

#### “塑料制品王国”

#### 规模企业只占5%

#### 多数产品档次偏低

第十届中国塑料交易会不久前在台州路桥举行,共有500家参展企业,观众3万多人次,海外采购商涉及30多个国家和地区上千人,欧洲、亚洲、非洲近20个国家的塑料相关行业协会也专门组团参加。

从2005年开始,商务部连续6年将塑交会列为塑料行业唯一重点支持展会,这也成为中国地级市中唯一获此殊荣的展会。

台州市副市长赵跃民曾在第十届中国塑料交易会期间说,台州拥有塑料制品生产企业11000家,模具制造企业2000多家。2009年塑料行业销售额500多亿元,全部塑料制品及配件年产量400多万吨,约占全国总量的十分之一。其中,台州生产的塑料日用品占国内市场60%的份额,稳居全国首位。

台州国际塑料城是目前全国档次最高、规模最大的塑料日用百货制品专业市场。但在台州,塑料企业“低小散”的局面非常明显,规模以上企业只占企业总数的5%左右。台州塑料行业协会会长张小椒表示,在全国市场,台州生产的日用塑料制品占有量存在着较大优势,但多数塑料产品档次偏低。